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Relatou que a emenda inicialmente era destinada ao desassoreamento do Arroio dos
Ratos, porém, em conversa com o prefeito, foi constatado que nao seria possivel
executar o servigo no local em razéo da falta de acesso para as maquinas devido a
mata existente na area, sendo entdo o valor revertido para o desassoreamento das
sangas do municipio. Destacou que o recurso nao foi perdido e caso nao fosse
utilizado dessa forma, o investimento do governo seria devolvido. Parabenizou os
colegas vereadores pelo empenho e destacou também a colaboragéo do deputado
Dimas Costa, do PSD, que contribuiu com o projeto e com as casas que virao para o
municipio, agradecendo pela parceria e pelo apoio ao desenvolvimento da cidade.
Em seguida, relatou que esteve no sabado na BR-290, na propriedade do senhor
Arthur Cristimans, destacando que a area foi desocupada e esta disponivel para
novos investimentos. Informou que conversou com o senhor Hélio Goulart, corretor e
proprietario de imobilidria, que destacou se tratar de uma area nobre do municipio,
com grande potencial para investimentos. Ressaltou que, caso a Secretaria de
Desenvolvimento, por meio do secretario Lissandro, necessite de um local para
instalagdo de empresas ou empreendimentos, a area pode ser uma alternativa,
inclusive com possibilidade de construgéo e locagéo por parte do proprietario,
gerando empregos e contribuindo para o desenvolvimento do municipio, sendo uma
area de grande prestigio. Encerrou agradecendo. O vereador José Hélio, no uso da
palavra, cumprimentou a todos e iniciou falando dos protocolos que realizou nesta
semana, encaminhados por ele e seu assessor Kaué: vazamento na Rua José dos
Santos, em frente ao n° 569; patrolamento e colocagéo de material na Rua Waldino
Keenan; corte de grama na Praga dos Desbravadores. Solicitou ainda que seja
verificada a situagédo da Rua Amarelo Teixeira, esquina com a Rua José dos Santos,
onde os moradores relatam que, em dias de chuva, alagam os terrenos mais baixos
e se formam grandes valetas na via. Destacou algumas demandas que foram
atendidas: Indicagdo n° 349/2025, colocagéo de novas tampas de boca de lobo na
Rua JoZo Lopes Mendes, local onde havia até um pedago de madeira sobre a tampa;
Indicagdo n° 08/2026, limpeza e manutengédo do valdo na Rua Francisco Pires
Sobrinho, Vila Garcia, agradecendo a Secretaria de Obras pelo atendimento; poda da
arvore localizada na esquina da Rua lIzidro Alves com a Rua Deltro de Menezes
Castro; e limpeza do acesso Cesario Bertola, no Bairro Trés Figueiras, realizada com
o apoio do Secretario Elerias e equipe, atendendo solicitagdes de diversos
moradores. Abordou ainda a falta de agua na Avenida Pedro Fantin e na Rua Horacio
Prates, solicitando que a antiga Corsan verifique os motivos da recorréncia do
problema. Em seguida, destacou o mérito cultural, parabenizando Raul Louzada Neto,
filho de Roni Menezes e Cristiane Louzada, que conquistou o terceiro lugar na
modalidade poesia adulto do 34° Rodeio Estadual e 19° Rodeio Internacional de
Charqueadas, ressaltando que essa conquista seja mais um passo em sua trajetoria
e destacando-o como talento da cidade de Arroio dos Ratos. Por fim, agradeceu ao
deputado Rafael Braga pela emenda de R$ 150.000,00 destinada a aquisigao de um
castramovel, que percorrerd os bairros da cidade realizando a castragdo de cées,
principalmente de rua. Ressaltou que muitas vezes pessoas com melhores condicoes
financeiras levam seus caes, tirando o lugar de outros que tém menos condigdes.
Enfatizou que os caes de rua s&o um problema relevante em Arroio dos Ratos e citou
experiéncia pessoal: j& saiu para caminhar & noite e se deparou com caes atras dele,
nao sendo possivel saber se estavam vacinados. Destacou que o castramovel
representa um diferencial no cuidado com a causa animal e na saltde publica.
Encerrou agradecendo. O vereador Ricardo Pires, no uso da palavra, cumprimentou
a todos e iniciou seu pronunciamento abordando as filas nos postos de saude do
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municipio, destacando que, infelizmente, ao seu ver, a situagéo tende a persistir,
porque o sistema de agendamento pelo WhatsApp ndo esta funcionando e,
provavelmente, ndo funcionara. Informou que, apenas nesta data, ha uma média de
20 a 30 pessoas aguardando para marcar consultas por esse sistema e que, na
segunda-feira, terdo prioridade no atendimento aqueles que se encontrarem
presencialmente na fila. Assim, os pacientes que nao conseguiram marcar consultas
pelo WhatsApp nesta semana, provavelmente comparecerdo presencialmente na
préxima semana, € isso que aconteceu no passado e é isso que esta acontecendo
agora. O vereador ressaltou a importancia de que o secretério interino Everton
Sartério tome conhecimento da situagdo, converse com as equipes e encontre a
melhor forma de solucionar o problema. Destacou que, situagdes que no sio de
responsabilidade do agendador incluem pacientes que realizaram consultas na
semana anterior e que voltarao nas semanas seguintes, sendo necessario um olhar
mais atento sobre a real necessidade de consultas frequentes, escutando os
profissionais que atuam na linha de frente e acompanham de perto a demanda. Em
seguida, abordou a situagéo da farmacia basica do municipio, evidenciando a falta de
diversos medicamentos. Citou o caso de um paciente que se encontra em situagéo
de desespero devido & auséncia do medicamento destinado ao tratamento de
bipolaridade da esposa, que encontra-se sem o remédio ha dois meses. Ressaltou a
dificuldade enfrentada por familias de baixa renda, que precisam optar entre
despesas basicas e a aquisicao do medicamento. Destacou que a justificativa da
Secretaria para o novo sistema é aumentar o nimero de consultas, mas que tal
medida sera insuficiente se ndo houver o fornecimento adequado de medicamentos
para garantir o tratamento dos pacientes. O vereador mencionou ainda o programa
de compra assistida e a isengao do ITBI, destacando que a indicagdo do vereador
Felipe do ano anterior que estava vigente até 20 de dezembro de 2025. Informou que
entrou em contato com o gerente da Caixa Econémica e |he foi repassado que trés
projetos encontram-se paralisados, aguardando a vigéncia da lei municipal, e solicitou
que o Executivo encaminhe os referidos projetos de lei em regime de urgéncia,
garantindo que os beneficidrios ndo sejam prejudicados, especialmente aqueles
atingidos pelas enchentes. O vereador Felipe Vieira complementou afirmando que
realizou, juntamente com a vereadora Neida Lima, uma indicagéo para prorrogar o
prazo da lei, uma vez que a legislacdo municipal vigente tem criado obstaculos para
que beneficidrios de programas federais recebam os beneficios a que tém direito.
Ressaltou que o projeto deve ser enviado com urgéncia para viabilizar a assinatura
dos contratos pelos cidad&os beneficiarios. O vereador Ricardo Pires retomou a
palavra abordando o laudo técnico da Defesa Civil do Estado, discutido desde
fevereiro. Informou que o documento ndo se encontrava no municipio, mas sim
arquivado na Defesa Civil do Estado, e que, em reuni&o realizada no CEMA, com a
Secretaria do Estado de Mineragéo e Cultura, o laudo n&o estava disponivel.
Ressaltou que, em 17 de marco, o prefeito apresentou o documento & Camara,
informando que o laudo fora concluido em 28 de fevereiro e recebido pela Prefeitura
em 6 de margo, permanecendo, portanto, 11 dias sem conhecimento dos vereadores.
Destacou a importancia do laudo para agées do Ministério Publico contra a Copelmi
e para o acompanhamento das enchentes. Comunicou que, ainda na manha seguinte,
protocolara oficio para receber o documento, que sera encaminhado a Comisséo de
Enchentes, representando todos os vereadores que concordarem com a medida.
Ressaltou que, embora o prefeito tenha informado sobre a necessidade de sigilo, o
laudo é de interesse publico e relevante para toda a comunidade, especialmente para
os atingidos pelas enchentes. O vereador Tiago Ramos sugeriu que o pedido seja
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formalizado também pelo advogado da comisséo, para reforgar a solicitagio. A
vereadora Rittieli Barreto se incluiu no pedido, destacando que o documento ja
deveria estar a disposi¢do do advogado e anexado ao processo ha muito tempo. O
vereador Ricardo Pires finalizou informando que o oficio sera encaminhado a todos
os vereadores para assinaturas e que estara protocolado na manha seguinte.
Encerrou agradecendo. O vereador Felipe Vieira, no uso da palavra, cumprimentou a
todos, em especial ao seu pai, ex-vereador Turuca, e aos bombeiros voluntarios
presentes. Em relag&o a um oficio que respondeu a um requerimento de informacgdes
da Secretaria Municipal de Educagéo, destacou que os nlimeros apresentados
preocupam. Segundo os dados recebidos, atualmente existem 79 alunos com laudos
que indicam a necessidade de acompanhamento por um monitor. O quadro atual
dispée de 25 atendentes de educagéo infantil que estao sendo utilizados para essa
finalidade, além do profissional de apoio escolar, cuja contratagao, apesar de prevista
em lei recentemente aprovada, ainda n&o foi efetivada, totalizando 35 profissionais.
O vereador ressaltou que, com o quadro existente, ndo & possivel suprir a demanda
e enfatizou a necessidade de mais iniciativas voltadas & garantia de recursos
humanos para atender ao aumento da demanda no municipio em relagio ao ano
anterior. O vereador reconheceu e parabenizou todas as iniciativas da Secretaria
Municipal de Educagéo no &mbito da educagéo inclusiva, destacando agées como o
CAA — Comunicagao Aumentativa e Alternativa, a distribuigio de abafadores de ruido
aos alunos autistas e o oficio para a troca das sirenes das escolas por modelos
humanitarios, com ruido reduzido, para evitar desorganizagéo entre as criangas com
dificuldades sensoriais. Ressaltou a importancia de manter o compromisso e
empenho da Secretaria em atender a essa demanda crescente. Em relagdo a
infraestrutura, mencionou o requerimento sobre a licitagdo da obra de reforma e
adaptagéo do novo espago da Creche Comunitaria Izolina Rodrigues, que atualmente
funciona em local improvisado, mas presta atendimento de qualidade as criangas. O
vereador informou que ja foram tomadas providéncias junto & empresa responsavel,
que foi notificada para dar inicio & obra, e destacou a importancia de nao perder o
recurso destinado por emenda parlamentar. No setor esportivo, destacou que seria
lido projeto de lei referente & concessao de area para a possivel construgéo de um
ginasio municipal de esportes na Praga do Sedino, com utilizagéo livre para escolas
e entidades sociais, revitalizacdo da praca e da quadra poliesportiva existente. O
vereador informou que, em relagdo as emendas parlamentares, foi obtida uma
emenda do deputado Afonso Motta no valor de R$ 100.000,00 para a area da satde,
que serd destinada a exames, e outra emenda no mesmo valor, articulada pelo
deputado federal do PDT Pompeo de Mattos, para investimento na ONG Ebenézer,
com colaboragdo da ex-vereadora Maria Helena Menezes. O vereador frouxe
preocupagao com o servigo da Aegea, mencionando que ha recorrentes faltas de
agua no bairro Santa Barbara, na Rua Horacio Prates, e problemas de medicdo
incorreta nas contas de moradores, sugerindo a necessidade de fiscalizacao pelos
6rgéos competentes. Quanto aos protocolos, agradeceu aos municipes que enviam
solicitagdes e ressaltou que, junto ao seu assessor Arthur, vem protocolando diversos
pedidos, encaminhando-os as secretarias responsaveis. Encerrou agradecendo. A
vereadora Rittieli Barreto contribuiu parabenizando a Secretaria de Educacéo pela
entrega dos kits de material escolar a APAE, fruto de parceria entre a Secretaria
Municipal de Educacéo de Eldorado do Sul e a APAE. O vereador Ricardo Pires
destacou que, em reuniao com a Aegea, a situacéo do tratamento do esgoto evoluiu,
mas chamou ateng&o para o impacto financeiro, observando que, embora o avango
seja positivo, € necessario discutir os custos, encerrando sua fala com
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agradecimentos. COMUNICACOES: Nada Consta. ORDEM DO DIA: DISCUSSAO
PRELIMINAR: PROJETO DE LEI LEGISLATIVO N°008/2026 - VEREADORA
GABRIELA RADI (INSTITUI O ENCONTRO MUNICIPAL DE MULHERES
EMPREENDEDORAS NO MUNICIPIO DE ARROIO DOS RATOS E DA OUTRAS
PROVIDENCIAS). Foi procedida a leitura, colocado em discussao preliminar. A
Vereadora Gabriela Radi se manifestou sobre o assunto. Nao havendo mais
manifestagées, foi encaminhado para a Comissdo Geral de Pareceres. PROJETO DE
LEI N°136/2026 (ALTERA A REDACAO DO ART. 2, DA LEI MUNICIPAL N°4.558
DE 14 DE JANEIRO DE 2026 E DA OUTRAS PROVIDENCIAS). Foi procedida a
leitura, colocado em discussao preliminar. N&o havendo manifestacoes, foi
encaminhado para a Comiss&o Geral de Pareceres. PROJETO DE LEI N°138/2026
(DESAFETA BEM PUBLIC() E AUTORIZA CESSAO DE USO DE AREA DE
PROPRIEDADE DO MUNICIPIO DE ARROIO DOS RATOS A TROVAO VERDE
FUTSAL, INSCRITA NO CNPJ N°50.142.286/0001-18 PARA CONSTRUGCAO DE
GINASIO DE ESPORTES E DA OUTRAS PROVIDENCIAS). Foi procedida a leitura,
colocado em discuss&o preliminar. Nao havendo manifestacées, foi encaminhado
para a Comiss&o Geral de Pareceres. PROJETO DE LEI N°139/2026 (ALTERA A
REDACAO DO “CAPUT” DO ART. 2°, DA LEI MUNICIPAL N°4.586 DE 11 DE
MARCO DE 2026 E DA OUTRAS PROVIDENCIAS). Foi procedida a leitura, colocado
em discussao preliminar. O Vereador José Hélio se manifestou sobre o assunto,
solicitando o art. 112 do Regimento Interno. O pedido foi colocado em votagéo, sendo
aprovado por 8x0. DISCUSSAO FINAL E VOTACAO: PROJETO DE LEI N°139/2026
(ALTERA A REDACAO DO “CAPUT” DO ART. 2°, DA LEI MUNICIPAL N°4.586 DE
11 DE MARCO DE 2026 E DA OUTRAS PROVIDENCIAS). O parecer do Projeto de
Lei N°139/2026 foi colocado em votag&o, sendo aprovado por 8x0. O Projeto de Lei
N°139/2026 com o seu parecer foi colocado em votagéo, sendo aprovado por 8x0.
ATA N°008/2026 — Foi colocada em votagao, sendo aprovada por 8x0. PRESENCAS:
Angelita Pereira Martins, Felipe Athanazio Vieira, Gabriela Radi Silveira, José Hélio
Rodrigues Cifuentes, Marco Antdnio Correa Monteiro, Neida Puten Oliveira de Lima,
Ricardo Pires, Rittieli Barreto, Tiago Ramos de Souza. Nada mais a se tratar, eu
encerro a presente sessdo ordinaria convocando a todos os vereadores para a
proxima Sesséo Ordinaria, no dia 24 margo de 2026. Desejo uma Boa Noite e que

Deus abengoe a todos. A fala completa dos V?afores e dos-demais participantes
encontra-se na integra no site www.facebook.cgm/camaraarriodosiatos.
T

7 - RICARDO PIRES - %ﬂ

8 — RITTIELI SOUZA SILVA -
9 —-TIAGO RAMOS DE SOUZA
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ORIGINAL

. ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL
CAMARA MUNICIPAL DE ARROIO DOS RATOS/RS

ATA Sessao Ordinaria 009/2026 — 17/03/2026

Aos dezessete dias de margo de 2026, as dezoito horas, invocando a protecéo de
Deus, a Presidente Angelita Pereira Martins declarou aberta a Sessao Ordinaria na
Camara de Vereadores de Arroio dos Ratos. A Presidente cumprimentou a todos os
Vereadores, a todos presentes, as pessoas que estio assistindo pelas redes sociais,
pela Radio Ratense. CORRESPONDENCIAS RECEBIDAS: OFiCIO GABINETE DO
PREFEITO N°069/2026 (Resposta ao Requerimento de Informagées n°009/2026).
INDICACAO N°26/2026 A Vereadora Angelita Martins indica ao Poder Executivo que
sejam adotadas medidas visando a implementagdo de uma politica publica de
promocao da DIGNIDADE MENSTRUAL no Municipio de Arroio dos Ratos. A
Vereadora Angelita Martins se manifestou sobre o assunto. O Vereador Felipe Vieira
também se manifestou sobre o assunto. INDICAGAO N°27/2026 A Vereadora Rittieli
Barreto indica ao Poder Executivo que seja realizada a reestruturagéo do contéiner
utilizado pelas artesas localizado na Praga Central do Municipio, espago destinado a
exposicéo e comercializacdo de artesanato local. A Vereadora Rittieli Barreto se
manifestou sobre o assunto. A Vereadora Neida Lima se manifestou sobre o assunto.
O Vereador José Hélio se manifestou sobre o assunto. REQUERIMENTO N°05/2026
A Vereadora Neida Lima vem requerer, apés ouvido o Plenario, que seja organizada
visita institucional ao Hipédromo de Arroio dos Ratos (Canchas de Carreira),
localizado no Bairro Sado Cristovdo. REQUERIMENTO DE INFORMAGOES
N°15/2026 O Vereador Ricardo Pires requer ao Poder Executivo, através da
Secretaria de Salde, as seguintes informagdes: 1- Informar quais medicamentos
encontram-se atualmente em falta na Farmacia Basica Municipal. 2- Informar desde
quando esses medicamentos estao em falta. 3- Informar qual a previsao de reposicao
ou chegada dos medicamentos atualmente indisponiveis. 4- Informar se ja ha
processo de compra, licitagdo ou empenho realizado para a aquisigio dos
medicamentos em falta, encaminhando, se possivel, copia ou ntimero do respectivo
processo administrativo. REQUERIMENTO DE INFORMACOES N°16/2026 Os
Vereadores Rittieli Barreto, Gabriela Radi e Marco Monteiro vem requerer ao Poder
Executivo os seguintes esclarecimentos acerca do Programa OPMs — Organismos de
Politicas para Mulheres, do Governo do Estado do Rio Grande do Sul: Se o Poder
Executivo Municipal recebeu o oficio encaminhado pela Secretaria da Mulher do
Estado do Rio Grande do Sul, que apresenta e orienta os municipios sobre a
implantac&o e ades&o ao Programa OPMs; Caso tenha recebido, se j4 foi realizada
analise técnica ou administrativa sobre a possibilidade de adesao do municipio ao
referido programa; Se o Municipio de Arroio dos Ratos possui interesse em participar
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e implementar o Programa OPMs em ambito municipal; Quais medidas ou
providéncias o Poder Executivo pretende adotar em relagéo ao referido programa;
Que seja encaminhado a esta Camara Municipal de Vereadores documento ou
posicionamento oficial informando qual sera a decisdo ou encaminhamento do
Executivo sobre a participagdo do Municipio no Programa. REQUERIMENTO DE
INFORMACOES N°17/2026 A Vereadora Gabriela Radi requer ao Poder Executivo,
através da Secretaria de Salide, acerca do seguinte: 1- Quantas criangas na faixa
etaria de 0 (zero) a 2 (dois) anos de idade estdo cadastradas e/ou sdo atendidas
atualmente nos postos de satde do Municipio de Arroio dos Ratos? 2- Solicita-se, se
possivel, que as informagées sejam discriminadas por unidade de sadde.
REQUERIMENTO DE INFORMACOES N°18/2026 O Vereador Felipe Vieira requer
ao Poder Executivo, através da Secretaria Municipal de Administragao e Secretaria
Municipal da Fazenda, que informe e forneca para esta Casa Legislativa: 1- Copia da
prestacéo de contas apresentadas pela Associagdo Corpo de Bombeiros Voluntarios
de Arroio dos Ratos (CNPJ n°37.715.170/0001-74) referente aos 12 (doze) meses
anteriores a este Requerimento. REQUERIMENTO DE iNFORMACOES N°19/2026
O Vereador Felipe Vieira requer que o Poder Executivo informe para esta Casa
Legislativa: 1- Qual a situagdo do inicio das obras referentes a licitagio
“CONCORRENCIA ELETRONICA N°007/2025 — CONTRATACAO DE EMPRESA
ESPECIALIZADA PARA REFORMA E ADEQUAGAO DE EDIFICAGAO PARA
MUDANGCA DE USO E INSTALAGAO DAS NOVAS DEPENDENCIAS DA CRECHE
IZOLINA RODRIGUES"? REQUERIMENTO ORAL O Vereador Tiago Ramos requer
ao Poder Executivo informagdes acerca do andamento do processo referente as
moradias destinadas as familias atingidas pelas enchentes. Questionou se ha
pendéncias de documentos ou de tramites administrativos que estejam impedindo o
avango da demanda. Destacou, ainda, que outros municipios ja foram contemplados
com as referidas moradias, enquanto o Municipio de Arroio dos Ratos permanece
sem atualizagdes ou previsdes, gerando preocupacéo entre os municipes afetados.
MOCAO DE RECONHECIMENTO O Vereador José Hélio Rodrigues Cifuentes
apresentou a mogéo em reconhecimento A Roger Ferraz, atleta de ciclismo de Arroio
dos Ratos e referéncia no esporte na Regi&o Carbonifera. Somando sua trajetéria no
esporte, ja ultrapassa 140 troféus de podio (do 1° ao 5° lugar) e mais de 200 medalhas
conquistadas, além de ter competido em mais de 40 cidades diferentes. Foi procedida
a leitura, colocado em discussao preliminar. O Vereador José Hélio se manifestou
sobre o assunto. O Vereador Felipe Vieira se manifestou sobre o assunto. Nao
havendo mais manifestagées, foi colocado em votagdo, sendo aprovado por 8x0.
ANTEPROJETO DE LEI N°007/2026 - _VEREADORA RITTIELI BARRETO
(INSTITUI NO AMBITO DO CRAS SANTA BARBARA, NO MUNICIPIO DE ARROIO
DOS RATOS, ATENDIMENTO SEMANAL DESTINADO AO AUXILIO DA
POPULACAO NA UTILIZACAO DO APLICATIVO GOV.BR E ACESSO AOS
SERVICOS PUBLICOS DIGITAIS E DA OUTRAS PROVIDENCIAS). Foi procedida
a leitura, colocado em discusséo preliminar. A Vereadora Rittieli Barreto se
manifestou sobre o assunto. A Vereadora Neida Lima se manifestou sobre o assunto.
O Vereador Tiago Ramos se manifestou sobre o assunto. O Vereador Felipe Vieira
se manifestou sobre o assunto. Ndo havendo manifestagées, foi colocado em
votacdo, sendo aprovado por 8x0. ANTEPROJETO DE LEI N°008/2026 -
VEREADORA NEIDA LIMA (INSTITUI O CADASTRO MUNICIPAL DE IMOVEIS
ABANDONADOS NO MUNICIPIO DE ARROIO DOS RATOS E DISPOE SOBRE
MEDIDAS DE IDENTIFICACAO, INTERVENGAO, USO SOCIAL PROVISORIO E
OUTRAS PROVIDENCIAS). Foi procedida a leitura, colocado em discussao
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preliminar. A Vereadora Neida Lima se manifestou sobre o assunto. O Vereador
Ricardo Pires se manifestou sobre o assunto. A Vereadora Gabriela Radi se
manifestou sobre o assunto. A Vereadora Rittieli Barreto se manifestou sobre o
assunto. O Vereador Felipe Vieira também se manifestou sobre o assunto. Nao
havendo mais manifestagées, foi colocado em votagéo, sendo aprovado por 8x0.
CORRESPONDENCIAS EXPEDIDAS: Nada Consta. TRIBUNA POPULAR: Nada
Consta. GRANDE EXPEDIENTE: A vereadora Neida Lima, no uso da palavra,
cumprimentou a todos os presentes e agradeceu a presenga de seu amigo Bryan,
dizendo que fica muito feliz em vé-lo nesta Casa caminhando sem o auxilio de
muletas, destacando sua alegria por essa recuperagdo e desejando que Deus
continue o abengoando e protegendo ele e toda a sua familia. Em seguida, em
primeiro lugar, agradeceu pelo evento ocorrido no Lago Municipal no Gltimo s&bado,
onde teve a felicidade de participar do evento de defesa pessoal da mulher
denominado “Reaja Mulher”, realizado por Maiumy. Destacou que foi um evento muito
bom, com a presenca de varias mulheres, sendo uma aula experimental, mas de
grande valia. Relatou que, inclusive, teve a oportunidade de aprender algumas
técnicas de defesa pessoal durante a atividade, ressaltando que é impressionante
como a técnica faz diferenga, mencionando que conseguiu levantar uma pessoa, algo
que nunca imaginou ser possivel, inclusive um homem, demonstrando a eficacia do
treinamento. Destacou que ficou muito feliz em participar e agradeceu a Maiumy pela
oportunidade, manifestando o desejo de que mais aulas de defesa pessoal sejam
realizadas para as mulheres do municipio. Na sequéncia, informou que, na presente
data, esteve em Porto Alegre juntamente com a presidente Angelita Martins, a
vereadora Gabriela Radi e a vereadora Rittieli Barreto, representando as vereadoras
desta Casa, participando da posse da Procuradoria Especial da Mulher junto a
Assembleia Legislativa, ocasido em que a deputada Eliana Bayer assumiu essa
responsabilidade. Destacou que foi um evento muito bonito, sendo um espago de
acolhimento, orientagéo e defesa dos direitos das mulheres. Explicou que a
Procuradoria Especial da Mulher & um 6rgéo institucional da Assembleia Legislativa
do Rio Grande do Sul, criado para atender todo o Estado e os municipios, tendo como
objetivo fortalecer a participagao das mulheres na politica, acompanhar e fiscalizar
politicas publicas voltadas as mulheres e atuar no enfrentamento & violéncia e a
discriminagéo, além de receber dendncias, orientar e encaminhar demandas aos
o6rgdos competentes, contribuindo para a promogéo e defesa dos direitos das
mulheres. Ressaltou que, neste ano, a deputada Eliana Bayer assume a Procuradoria
com o compromisso de fortalecer a defesa dos direitos das mulheres, ampliar o
didlogo com a sociedade e contribuir para o enfrentamento da violéncia e da
discriminag&o. Informou ainda que esta Casa Legislativa também tera em breve o
espago da Procuradoria da Mulher, com o objetivo de dar apoio as mulheres do
municipio, contando com a participagéo das vereadoras desta Casa, destacando a
importéncia da unido dessas mulheres guerreiras em prol da comunidade. Por fim,
tratou sobre uma fala realizada na tltima sess&o, quando utilizou o espago do grande
expediente da vereadora Gabriela, destacando que sua fala foi distorcida. Afirmou
que, se ofendeu alguém ao utilizar o grande expediente, tem a humildade de vir a esta
tribuna e pedir desculpas, ressaltando que n&o teve a intengéo de magoar ninguém.
Informou que ja conversou pessoalmente com o prefeito, esclarecendo que a
informagéo chegou até ele de forma distorcida, e que nao foi sua intengéo quando
afirmou que o Partido Progressista havia ganhado a eleigéo, esclarecendo que jamais
teve a intencéo de dizer que o partido venceu sozinho, uma vez que todos sabem que
houve coligagao entre PP, MDB e Republicanos. Explicou que sua fala foi no sentido
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de que todos estdo unidos, abragando o prefeito e trabalhando em conjunto,
especialmente em relagéo as emendas, que era o assunto que estava sendo tratado
no momento pela vereadora Gabriela. Destacou que a pessoa que levou a informacéo
de forma distorcida agiu com maldade, mas que o assunto ja foi esclarecido,
reiterando que possui humildade para pedir desculpas quando erra e coragem para
se manifestar quando entende que esta correta. Ressaltou que pediu desculpas ao
prefeito nesse sentido, destacando que ele compreendeu, pois o assunto tratado era
sobre as emendas, explicando que as emendas, quando vém pelo Partido
Progressista, chegam através da unigo de todos, pois se trata de um partido forte e
unido. Solicitou que as pessoas tenham cuidado ao repassar informacdes,
destacando ainda que gostaria de deixar o esclarecimento a toda a comunidade de
que houve uma coligagao entre PP, MDB e Republicanos, e que essa coligagao
continua forte e unida, afirmando que, se a intengao de alguém era desestruturar a
alianga, nao foi alcangada, pois continuam unidos e trabalhando pelo municipio.
Encerrou agradecendo a todos. A vereadora Gabriela Radi, no uso da palavra,
cumprimentou a todos os presentes e iniciou relatando que, na semana passada, teve
a oportunidade de participar de um primeiro treinamento na Uvergs, destacando que
trouxe algumas informagoes e aprendizados adquiridos no evento, bem como
iniciativas que podem contribuir para o desenvolvimento do municipio. Ressaltou que
foi um momento muito importante de aprendizado e troca de experiéncias, onde teve
a oportunidade de conhecer novas pessoas e iniciativas, destacando que algo que
Ihe chamou bastante atencao foi o fato de que todas as palestras foram muito voltadas
a protegéo das mulheres, especialmente em razdo do crescimento dos indices de
violéncia contra as mulheres, sendo um tema bastante abordado durante o evento.
Entre as palestras, destacou a participagdo de Fabia Richter, que apresentou um
programa de politicas publicas para mulheres do Estado, informando que ja foi
realizado um requerimento de informagdes nesta Casa para saber quando o nosso
municipio pretende adotar esse programa e quais serdo os passos necessarios para
sua implementagao. Na sequéncia, relatou que também participou de um momento
importante com a vereadora de Porto Alegre, Vera Armando, que também &
comunicadora, a qual apresentou um projeto implantado na cidade de Porto Alegre
denominado Violentdmetro, destacando que se trata de uma importante ferramenta
de combate a violéncia contra a mulher. Informou que, na proxima semana, estara
trazendo o projeto a esta Casa para que possa ser aplicado nas escolas e instituicées
do municipio. Em seguida, destacou que teve acesso a um dado muito importante
referente ao VAAR — Valor Aluno Ano por Resultado, informando que foi identificado,
durante as pesquisas, que o municipio esta deixando de receber esse recurso federal.
Relatou que, em didlogo com Alexandre Azevedo, foi possivel compreender quais
critérios precisam ser garantidos para que o municipio possa receber o recurso,
destacando que ja estdo em conversa para que o municipio possa se adequar as
exigéncias, esclarecendo que a situagio n&o ocorreu na atual gestéo do prefeito
Renato, mas sim na gestéo anterior, do prefeito Azeredo, e que, para que isso nao se
repita, serdo tomadas as medidas cabiveis, inclusive com a presenga do responsavel
na Secretaria de Educagéo, considerando que se trata de um recurso significativo
para o municipio, estimado em aproximadamente um milh&o de reais. Ressaltou que
foi um momento enriquecedor, que possibilitou conhecer novas pessoas e iniciativas
que contribuirdo para o desenvolvimento e melhoria do municipio. Na continuidade,
anunciou com alegria que, no dia seguinte, estara entregando ao prefeito mais uma
emenda no valor de cem mil reais, destinada pelo deputado federal Afonso Hamm
para custeio da saude, destacando a importancia do recurso, especialmente para
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exames laboratoriais e demais demandas da éarea, ressaltando que também esta
buscando a possibilidade de aquisi¢éo da vacina contra a bronquiolite para criangas
fora da faixa etaria contemplada, destacando a importancia dessa iniciativa, relatando
que no ano anterior passou por uma situagéo dificil com sua filha em razao da
bronquiolite, experiéncia que lhe permitiu compreender a gravidade da doenga e a
importéncia da prevengéo, reforgando o compromisso em buscar melhorias para o
municipio. Na sequéncia, comentou sobre a posse da deputada Eliana Bayer, da qual
participou na presente data, destacando que foi um movimento muito importante, com
a presenca de prefeitas, vereadoras, deputadas estaduais e federais, ressaltando que
foi um momento de reflexéo sobre o espago que a mulher pode ocupar, especialmente
na politica, afirmando que seguird firme, com responsabilidade e compromisso,
buscando recursos e informagbes para o municipio, a fim de evitar a perda de
recursos e garantir o desenvolvimento da cidade, trabalhando com forca e
determinagéo diariamente. Por fim, agradeceu aos colegas vereadores que estiveram
juntos durante a semana, destacando que foi um momento importante de dialogo e
troca de ideias, ressaltando a importancia da uniao desta Casa Legislativa para que
todos possam trabalhar em conjunto pelo municipio, afirmando que, apesar das
diferencas ideolégicas existentes, o mais importante é trabalhar pela comunidade,
deixando de lado as divergéncias e buscando a construgéo de solugées reais para a
populagéo. Encerrou agradecendo. O vereador Tiago Ramos, no uso da palavra,
cumprimentou a todos os presentes e iniciou falando sobre o arrombamento e os
estragos ocorridos no Cemitério Municipal. Relatou que esteve conversando com o
servidor conhecido como Jéia, coveiro do local, o qual esteve em sua empresa e
informou que continuam ocorrendo arrombamentos e roubos dentro do cemitério, com
furtos de portas de aluminio e outros materiais que os ladrées conseguem levar para
vender em troca de drogas. Destacou que o prefeito ja esteve nesta Casa e havia
informado que tomaria providéncias, porém até o momento a situagao ainda nzo foi
resolvida. Diante disso, solicitou novamente providéncias ao Executivo para que haja
maior cuidado com o cemitério, ressaltando que no local estdo sepultados entes
queridos da comunidade e que muitas vezes os municipes fazem esforgo para pagar
os impostos e realizar melhorias para que seus familiares descansem em paz, mas
acabam se incomodando frequentemente com os roubos. Reforgou o pedido para que
sejam adotadas medidas como monitoramento e presenca de guardas no local,
conforme ja havia sido prometido. Em seguida, tratou sobre as filas nos postos de
saude, relatando que, na segunda-feira, uma municipe lhe pediu que fosse até os
postos verificar a situagéo, constatando novamente a formagéo de filas. Informou que,
no mesmo dia, houve uma reunido com o prefeito para tratar do assunto. Destacou
que talvez seja necessaria alguma orientagdo por parte da Secretaria de Saude,
considerando que a secretaria esta em periodo de férias e que o servidor Everton
assumiu interinamente a pasta, desejando-lhe boa sorte na condugéo dos trabalhos.
Ressaltou a importancia de que a populacdo consiga permanecer em suas
residéncias e realizar o agendamento de consultas pelo aplicativo, evitando filas nos
postos de salde, afirmando que nao é aceitavel que, em pleno ano de 2026, a
populagéo ainda enfrente situacées semelhantes as de décadas atras. Solicitou a
colaboragéo dos colegas vereadores para que se busquem solugdes para o problema,
bem como o apoio da populagéo, das agentes de saude e dos servidores, visando
facilitar o trabalho e melhorar o atendimento a todos. Na sequéncia, comentou sobre
uma pauta que lhe deixou satisfeito, referente ao projeto de desassoreamento no Rio
Grande do Sul, destacando que o marketing do Executivo pode ter esquecido, mas
foram os vereadores que estiveram em comitiva em Porto Alegre tratando do assunto.
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